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СОЦІАЛЬНА АДАПТАЦІЯ ЯК ВИД СОЦІАЛЬНОЇ ПОСЛУГИ НЕЗАХИЩЕНИХ  
КАТЕГОРІЙ НАСЕЛЕННЯ 

 
Анотація. Сьогодні питання надання соціальних послуг незахищеним категоріям населення набуває особ-

ливої уваги, що зумовлено нестабільністю в країні через військовий стан, погіршення умов проживання тощо. 
Збільшується кількість внутрішньо переміщених осіб, людей з інвалідністю, учасників бойових дій, осіб, які втра-
тили житло чи рідних та потребують особливої підтримки з боку держави й громадськості. Зросла необхідність 
у наданні особливого виду соціальної послуги як соціальної адаптації. Мета статті: охарактеризувати соціальну 
адаптацію, як особливий вид послуги та проаналізувати надання даної послуги незахищеним категоріям насе-
лення на Черкащині. Методи дослідження: аналіз літературних джерел та нормативно-правової бази для визна-
чення особливостей надання соціальних послуг; аналіз діяльності державних і недержавних організацій Черка-
щини з визначення рівня та особливостей надання соціальної адаптації незахищеним категоріям населення. Со-
ціальну адаптацію розглядаємо як систему адаптаційних заходів призначених для усунення або зміни обмежень 
життєдіяльності з метою збереження соціальної незалежності, збереження та продовження соціальної активності; 
розвиток соціальних навичок, здібностей і компетенції через навчання або розробку стратегій адаптації. Встано-
влено, що надання послуги соціальної адаптації визначається відповідними нормативно-правовими докумен-
тами. На Черкащині надання послуги соціальної адаптації охоплено значну кількість вразливих груп населення: 
людей похилого віку, людей з інвалідністю, внутрішньо переміщених осіб, ветеранів війни та їх сімей, осіб, які 
відбули покарання у вигляді обмеження або позбавлення волі тощо. Серед основних заходів у межах соціальної 
адаптації відзначимо: надання юридичних та психологічних консультацій, допомога в оформленні необхідної 
документації, допомога у вивченні державної мови, налагодження зв’язків внутрішньо переміщених осіб із ін-
шими членами громади, проведення майстер-класів, гурткова робота з дітьми, тренінги для внутрішньо перемі-
щених осіб. 

Ключові слова: соціальні послуги, соціальна адаптація, незахищена категорія населення. 
 

Актуальність дослідження. Сьогодні, в умовах 
нестабільності в країні, що зумовлено військовим кон-
фліктом все частіше спостерігається зниження рівня 
життя більшості людей, зростання рівня кількості зу-
божілих людей, дітей сиріт, збільшується кількість 
внутрішньо переміщених осіб тощо. Іншими словами 
збільшується кількість осіб, які мають життєві труд-
нощі та потребують особливої підтримки з боку дер-
жави. Зрозуміло, що питання підтримки людей, які по-
требують особливої уваги було і залишається у центрі 
уваги протягом всього періоду життя людства. З боку 
держави зроблені певні кроки щодо підтримки вразли-
вих категорій населення: прийнятті нормативно-пра-
вові акти, що захищають відповідну категорію людей, 
створенні служби та центри, які працюють задля забез-
печення благополуччя людей шляхом надання різних 
видів соціальних послуг та ін. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання підтримки незахищених категорій населення не 
є новим, що підтверджується науковими досліджен-
нями. Зокрема, С.Архипова, Ю.Бриндіков, І.Дубро-
віна, А.Мартинюк, В.Санжаровець, І.Трубавіна, Л.Ци-
булько та ін. вирішували питання соціальної роботи з 
військовослужбовцями як незахищеною категорією 
населення. О.Богомаз, Д.Дзюбій, А.Попович, Я Шубе-
нок та ін. досліджували особливості підтримки людей 
похилого віку. У наукових здобутках О.Бартош, Б.Бу-
лези, І.Єнгаличевої, Г.Золотової, А.Кулікової, С.Шпе-
ник та ін. висвітлено питання соціальної роботи з 
дітьми групи ризику. Окрім того, чимало досліджень 

зроблено щодо особливостей надання соціальних пос-
луг загалом та різновидів соціальних послуг, зокрема. 
Відтак, аналіз наукових джерел дозволяє відзначити 
про досліджуваність питання надання соціальних пос-
луг у роботах Я.Бєлєвцової, І.Вітковської, С.Горбуно-
вої-Рубан, Ю.Денисової, К.Дубича, С.Кубіцького, 
В.Ротар, О.Шубної та ін. Наявність наукових напрацю-
вань з питань надання соціальних послуг не знижує 
ступінь актуальності досліджуваної теми, оскільки 
зміни у суспільстві, погіршення умов проживання гро-
мадян, економічна, демографічна, політична ситуація в 
країні висуває нові вимоги та виклики. Не дослідже-
ним залишається рівень та особливості надання окре-
мих видів соціальних послуг, зокрема послуги із соці-
альної адаптації на регіональному рівні.  

Мета статті: спираючись на наявні наукові дослі-
дження щодо надання соціальних послуг схарактери-
зувати такий вид послуги як соціальна адаптація та 
проаналізуємо рівень надання даної послуги незахище-
ним категоріям населення на Черкащині. Для досяг-
нення мети дослідження вирішимо наступні завдання: 
з’ясуємо зміст понять «соціальні послуги» та «соціа-
льна адаптація», умови надання соціальної адаптації, 
визначимо категорію незахищених людей, які потребу-
ють соціальної адаптації, проаналізуємо особливості 
надання соціальної адаптації незахищеним категоріям 
населення на регіональному рівні. Методи дослі-
дження: аналіз літературних джерел, метод синтезу й 
узагальнення для уточнення ключових понять; аналіз 
нормативно-правової баз для визначення особливостей 
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надання соціальних послуг; аналіз діяльності держав-
них та недержавних організацій з визначення рівня та 
особливостей надання соціальної адаптації незахище-
ним категоріям населення на регіональному рівні. 

Виклад основного матеріалу. Актуальність підт-
римки громадян країни через надання певних соціаль-
них послуг підтверджується науковими здобутками 
(Я.Бєлєвцова, І.Вітковська, С.Горбунова-Рубан, К.Ду-
бич, В.Ротар та ін.) та прийняттям на державному рівні 
Закону України «Про соціальні послуги» (2019 рік) [7]. 
Науковці по-різному визначають зміст поняття «соціа-
льні послуги»: вид діяльності, що надається соціаль-
ними службами, спрямований на задоволення потреб 
особам, що потребують такої допомоги, попередження 
та подолання складних життєвих обставин, які вона не 
може самостійно вирішити, з метою покращення її 
життя) [1, с 5]; діяльність, яка здійснюється як держав-
ними, так і недержавними установами для забезпе-
чення реалізації соціальних прав людини, а також від-
повідає стандартам людського розвитку та якості 
життя [15, с.119]; сукупність дій, які спільно розробля-
ються та здійснюються органами державної влади, ок-
ремими особами та неурядовими організаціями для по-
легшення складних обставин, соціального стану окре-
мих осіб чи груп, повернення їх до індивідуального 
життя» [6] та ін. У законі України «Про соціальні пос-
луги» даний термін визначається як «дії, спрямовані на 
профілактику складних життєвих обставин, подолання 
таких обставин або мінімізацію їх негативних наслід-
ків для людей, які в них перебувають» [7].  

Таким чином, узагальнюючи наукові здобутки та 
нормативно-правові документи під поняттям «соціа-
льні послуги» розумітимемо різноманітні заходи, спря-
мовані на забезпечення благополуччя, захист прав, по-
кращення якості життя та соціального функціонування 
різних категорій населення, які перебувають у вразли-
вому становищі чи потребують допомоги внаслідок ви-
никнення різноманітних життєвих обставин. Наголо-
симо, що соціальні послуги можуть надаватися як дер-
жавними так і недержавним організаціями, громадсь-
кими об’єднаннями та іншими соціальними устано-
вами з метою покращення якості життя і допомоги тим, 
хто її потребує.  

Зазначимо, що у Законі України «Про соціальні по-
слуги» подано перелік базових соціальних послуг, що 
визначається класифікатором соціальних послуг [11]. 
Серед визначених послуг нашу увагу привертає такий 
вид послуги як соціальна адаптація.  

Загалом, соціальна адаптація визначається як: про-
цес адаптації, який відбувається в суспільстві, визнача-
ється інституційними факторами та передбачає вико-
ристання активної діяльності для покращення стосун-
ків між індивідами та їхнім оточенням; внутрішній 
процес, який спонукає індивідів до активності, збере-
ження своїх соціальних якостей і суб’єктивізації взає-
модії з іншими на людському рівні [4]; складний меха-
нізм взаємодії соціальних суб’єктів та засобів, спрямо-
ваних на пристосування суб’єктів життєдіяльності до 
суспільного життя [9]; процес пристосування особис-
тості до соціального середовища, розвиток соціальних 
навичок та умінь, які дозволяють ефективно взаємоді-
яти з іншими людьми та успішно функціонувати в су-
спільстві. 

Якщо розглядати соціальну адаптацію як вид соці-
альної послуги то варто зазначити про наявність зако-
нодавчих актів, які визначають зміст, умови, порядок 

надання послуги тощо. Звертаємо увагу на накази Мі-
ністерства соціальної політики України «Про затвер-
дження Державного стандарту соціальної адаптації» 
(Наказ від 18.05.2015 р. № 514) [12] та «Про затвер-
дження змін до Державного стандарту соціальної ада-
птації» (Наказ від 07.08.2017 р. від № 1267) [13]. Від-
повідно до законодавства соціальна адаптація це ком-
плекс заходів, що здійснюються щодо осіб, які мають 
життєві труднощі з метою їх активного гармонійного 
пристосування до змінених умов соціального середо-
вища [12]. 

Керуючись науковою та законодавчою базою соці-
альну адаптацію розглядаємо як систему адаптаційних 
заходів призначених для усунення або зміни обмежень 
життєдіяльності з метою збереження соціальної неза-
лежності, збереження та продовження соціальної акти-
вності; розвиток соціальних навичок, здібностей і ком-
петенції через навчання або розробку стратегій адапта-
ції. Зазначимо, що соціальна адаптація є динамічним 
процесом, індивідуальним для кожної особи та визна-
чається багатьма факторами, включаючи особистість, 
оточуюче середовище та конкретні життєві обставини. 
Цей процес особливо важливий для тих, хто зазнає 
змін у житті, які впливають на соціальний статус та 
взаємодію з оточуючими. На фахівців із соціальної ро-
боти покладається особлива роль у наданні підтримки 
та інтервенції для полегшення процесу соціальної ада-
птації.  

Цілком зрозуміло, що соціальна адаптація як соціа-
льна послуга має свого адресанта, тобто надається від-
повідно певній категорії осіб, які цього потребують. 
Аналізуючи нормативну базу відмічаємо, що на держа-
вному рівні визначено категорію осіб, які мають право 
на отримання цієї послуги. До цієї категорії віднесено 
людей похилого віку; осіб з інвалідністю; осіб, які пе-
ребувають у спеціалізованих або інтернатних закла-
дах; засуджених осіб або осіб, які відбули покарання у 
вигляді обмеження або позбавлення волі на певний 
строк [8]. З початком російсько-Української війни 
(2014 року) категорія осіб, що потребує отримання цієї 
послуги розширилася, а нині, в умовах повномасштаб-
ної війни (з 2022 року) перелік осіб значно збільшився. 
Сьогодні соціальної адаптації, окрім перерахованих 
вище осіб, потребують учасники антитерористичної 
операції та члени їх сімей, внутрішньо переміщенні 
особи, особи та сім’ї, які залишилися без житла та ін. 
Іншими словами, соціальну послугу соціальної адапта-
ції потребують особи, які мають складні життєві обста-
вини, спричинені інвалідністю, станом здоров’я, соці-
альним становищем та віком. 

Досить доречним є видання наказу Мінсоцполітики 
України «Про затвердження Державного стандарту со-
ціальної адаптації» (Наказ від 18.05.2015 р. № 514) 
[12], який чітко визначає особливості, порядок та 
умови надання та отримання соціальної послуги соціа-
льної адаптації. Коротко окреслимо основні поло-
ження.  

Відтак, як зазначалося вище соціальна послуга со-
ціальної адаптації надається індивідуально відповідно 
до визначеного плану та може бути короткостроковою, 
періодичною або довгостроковою. Серед основних за-
ходів, що здійснюється у межах надання послуги варто 
виділити: допомогу у визначенні основних проблем, 
що виникли внаслідок складних життєвих обставин; 
навчання, формування й розвиток соціальних умінь й 
навичок; надання інформаційної, психологічної, 
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юридичної допомоги; допомога у зміцненні чи віднов-
ленні родинних і суспільно корисних зв’язків; спри-
яння працевлаштуванню та ресоціалізації; залучення 
до активного дозвілля тощо. 

Підставою для отримання соціальної послуги є зве-
рнення самого клієнта або його законного представ-
ника до відповідного підрозділу з питань соціального 
захисту населення або суб’єкта, що надає послугу шля-
хом подання заяви. При визначені індивідуальних пот-
реб отримувача соціальної послуги відповідні органи 
чи суб’єкти керуються Картою визначення індивідуа-
льних потреб, що також затверджено на законодав-
чому рівні. Основою для надання соціальної послуги 
соціальної адаптації є складання індивідуального 
плану. 

Таким чином, володіючи інформацією про соціа-
льну адаптацію як різновиду соціальної послуги спро-
буємо проаналізувати особливості надання цієї пос-
луги незахищеним категоріям населення на регіональ-
ному рівні. 

Відтак, досить поширеним є надання соціальної по-
слуги соціальної адаптації людям похилого віку. Як 
правило дана послуга надається у відділення денного 
перебування при територіальних центрах соціального 
обслуговування. Зокрема, у Монастирищенському те-
риторіальному центрі та Черкаському територіаль-
ному центрі надання соціальних послуг діяльність 
спрямована на продовження активності одиноких не-
працездатних громадян похилого віку, інвалідів, вете-
ранів шляхом організації дозвілля, надання безоплат-
них інформаційних та соціальних послуг. 

Відзначимо, що на Черкащині значна роль нада-
ється підтримці людям з інвалідністю, зокрема дітей та 
молоді. На рівні органів місцевого самоврядування ви-
значено, що на отримання послуги соціальної адаптації 
мають право особи (діти) з інвалідністю, які досягли 
повноліття; діти до трьох років, які належать до групи 
ризику щодо отримання інвалідності. Отримати таку 
послугу можна у Центрі комплексної реабілітації для 
осіб з інвалідністю «Жага життя». Як зазначалося, се-
ред категорії осіб, що потребують послуги соціальної 
адаптації є особи, які відбули покарання у вигляді об-
меження або позбавлення волі. До прикладу можна на-
звати діяльність «Центру надання соціальних послуг» 
Кам’янської міської ради, де протягом другого квар-
талу 2022 року 16 осіб даної категорії отримували пос-
лугу соціальної адаптації. Загалом для отримувачів по-
слуги було проведено 181 заходів, зокрема надання 
юридичної консультації, відновлення документів, мо-
жливість працевлаштування, направлення на прохо-
дження медичного огляду та ін.  

В останні роки, актуальним для нашого суспільства 
є надання соціальної адаптації внутрішньо переміще-
ним особам, які потребують особливої уваги, регуляр-
ного обговорення та розробки ефективних інструмен-
тів для її реалізації. Відзначимо, що починаючи з 2014 
року в Україні громадськими організаціями реалізо-
вано безліч проектів, спрямованих на соціальну адап-
тацію та інтеграцію переселенців. Важливими інстру-
ментами надання соціальної адаптації ВПО визначено 
психологічну підтримку (через надання індивідуаль-
них консультацій, групових занять з підтримки та те-
рапії), професійну підготовку та перекваліфікацію 

(навчання нових професійних навичок), доступ до со-
ціальних послуг. Проте до 24 лютого 2022 року біль-
шість проектів були зосереджені лише на інтеграції.  

Сьогодні, аналіз діяльності органів місцевого само-
врядування Черкащини дозволив відзначити, що із ве-
денням воєнного стану на 2022-2024 роки прийнята 
програма з підтримки внутрішньо переміщених осіб у 
м. Черкаси. З метою інтеграції переселенців у черка-
ську громаду відкрито хаб соціальної адаптації, на базі 
якого організовуються клуби за інтересами, групи вза-
ємодопомоги, надається допомога в оформленні доку-
ментів, вивченні державної мови, налагодженні зв’яз-
ків з іншими внутрішньо переміщеними особами з цих 
громад, їх об’єднаннями та осередками. 

Наприкінці минулого року було запущено проєкт 
послуги соціальної адаптації для ветеранів та їхніх ро-
дин, основною метою якого є допомога демобілізова-
ним повернутися до цивільного життя. Реалізація да-
ного проекту передбачає вирішення двох завдань: со-
ціальне відновлення та соціальна адаптація в громаді. 
Зазвичай соціальне відновлення необхідне для родини 
ветеранів із стабілізації психоемоційного стану та зни-
ження стресу, тому відбувається на базі спеціальних 
закладів (реабілітаційних чи санаторно-курортних). 
Соціальна адаптація має на меті інтегрувати ветерана 
в громаду та допомогти громаді налагодити взаємодію 
із захисниками, які повертаються додому. Зазначимо, 
що наразі даний проєкт, окрім Черкащини, пілотується 
на Полтавщині та Вінничинні [14].  

Аналізуючи інформацію про виконання «Черкась-
кої обласної комплексної програми з медичного та со-
ціального забезпечення, адаптації, психологічної реа-
білітації, професійної підготовки (перепідготовки) 
осіб, які здійснювали заходи з оборони та захисту те-
риторіальної цілісності, незалежності та суверенітету 
України, починаючи з 2014 року, та членів їх сімей» на 
2023-2027 роки, відзначимо, що протягом 2023 року 
отримали соціальну послугу соціальної адаптації 61 
особа/сім’я [10].  

Наголосимо, що сьогодні на Черкащині заходи із 
надання послуги соціальної адаптації перебувають у 
центрі уваги державних та громадських організацій. 
Як підтвердження цього відзначимо, що на початку по-
точного року на території Сагунівської ОТГ запрацю-
вав простір з надання соціальної послуги соціальної 
адаптації для осіб з інвалідністю, ветеранам та членам 
їх сімей, внутрішньо переміщеним особам. Для цієї ка-
тегорії осіб проводяться майстер-класи, гурткова ро-
бота з дітьми, тренінги для внутрішньо переміщених 
осіб, надаються консультації юристів, соціальних пра-
цівників, психологів тощо. 

Висновки. Держава конструктивно налаштована 
на підтримку особливих груп населення шляхом на-
дання певних видів послуг. Аналіз діяльності держав-
них та недержавних установ Черкащини підтверджує 
доцільність надання соціальної послуги соціальної 
адаптації особам, які її потребують. Описані приклади 
надання послуги соціальної адаптації не є вичерпними. 
Перспективами подальших розвідок вбачаємо у аналізі 
надання послуги соціальної адаптації конкретній кате-
горії вразливості в регіоні та висвітлення особливостей 
надання соціальної адаптації відповідною службою в 
межах своїх повноважень.  
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SOCIAL ADAPTATION AS A TYPE OF SOCIAL SERVICE FOR THE UNPROTECTED  

POPULATION CATEGORIES 
 

Abstract. The issue of providing social services to vulnerable population categories receives special attention due 
to country instability, war, deterioration of living conditions, etc. The number of internally displaced persons, people with 
disabilities, participants in hostilities, and persons who have lost their homes or relatives and need special support from 
the state and the public increases. In particular, the need to provide a special type of social service as social adaptation 
has increased. The article's purpose is to characterize social adaptation as a special type of service and to analyze the 
provision of this service to vulnerable categories of the population in the Cherkasy Region. Methods applied: analysis of 
literary sources and the regulatory legal framework to determine the features of social services provision, analysis of 
activities of state and non-state organizations of Cherkasy region to determine the level and features of providing social 
adaptation to vulnerable population categories. We consider social adaptation as a system of adaptation measures designed 
to eliminate or change limitations of life activities to preserve social independence, continue social activity; development 
of social skills, abilities and competencies through training or development of adaptation strategies. The provision of 
social adaptation services is determined by relevant regulatory and legal documents. In the Cherkasy region, the provision 
of social adaptation services covers a significant number of vulnerable population groups: the elderly, people with disa-
bilities, internally displaced persons, war veterans, and their families, persons who have served sentences in the form of 
restriction or deprivation of liberty, etc. Main activities provided within the scope of social adaptation: provision of legal 
and psychological consultations, assistance in drawing up the necessary documentation, assistance in learning the state 
language, establishing connections of internally displaced persons with other community members, conducting master 
classes, group work with children, training for internally displaced persons, etc. 

Key words: social services, social adaptation, vulnerable population category. 
 

52


